

海南要争当“一带一路”文化交流先锋

海南省政协主席 于迅

冬天的三亚椰风海韵，很高兴与大家相聚在这里，共同参与“和文化与‘一带一路’高峰论坛”，在此我代表海南省政协对本次论坛的召开表示衷心的祝贺，对各位的到来表示热烈的欢迎，对各主办单位的辛勤工作表示诚挚的感谢。

2013年5月，“和文化与中国梦”高峰论坛在北京成功举办，反响强烈。时隔两年多，“和文化与‘一带一路’高峰论坛”再一次在三亚举办，专家学者汇聚一堂，希望各位畅所欲言，发表真知灼见，共同为国家“一带一路”建设和海南的发展贡献智慧。

推进“一带一路”建设，是习总书记提出的伟大战略构想，也是党中央主动应对全球形势深刻变化，统筹国际国内两个大局做出的重大战略决策。将“一带一路”的宏伟蓝图变成美好现实，需要沿线国家开放包容、互利合作，也需要国内各个方面积极参与、形成合力。作为中国最大的经济特区和唯一的热带岛屿省份，海南省经授权管辖200多万平方公里海域，拥有参与“一带一路”建设的区位、资源、人文、开放、政策等多方面有利条件。国家把海南定位为21世纪海上丝绸之路建设的战略支点，随着“一带一路”战略的全面推进，海南迎来了建省、办经济特区、建设国际旅游岛之后的又一次重大历史机遇。

海南省委省政府高度重视、抓紧部署，明确提出海南要进一步抢抓机遇，打造21世纪海上丝绸之路空港、海港，使海南真正成为21世纪海上丝绸之路中一颗独具魅力、璀璨耀眼的明珠。海南省政协主动作为，充分发挥自身优势开展一系列调研活动，不断为海南参与21世纪海上丝绸之路建设献智出力，得到了省委省政府的高度肯定，产生了广泛的社会影响。相信在全省上下的共同努力下，海南一定能够牢牢把握机遇，在“一带一路”建设中发挥开路先锋的历史作用。



经济合作是手拉手，文化交流是心连心。在新的历史时期，推进“一带一路”建设，不仅要推动区域间的经贸交流与合作，更要挖掘整理文化底蕴和人文特征。只有坚持文化先行，促进中华文化走出去，与各国文化交流互鉴，才能增进文化“一带一路”先行，夯实与沿线国家合作的民间社会基础。海南与东南亚国家山水相连、文化相通，几百年来，海南下南洋的历史本身就是一部鲜活的国际文化交流与合作史，积淀了深厚的文化交流引领资源。在构建21世纪海上丝绸之路的过程中，必将充分发挥海南在文化方面的桥梁纽带作用。

近年来，海南各级政协广大委员发挥优势，围绕本土特色文化和优秀传统文化传承发展做了很多工作，得到了各方面广泛关注和认可。特别是三亚市政协，依托“五和”文化工作小组，在“一带一路”文化建设方面先行先试，带了一个好头。省政协委员马宪泉同志倡导的“五和”文化，是对中华和文化的传承与创新，通过创作歌曲、出版书籍、打造舞台剧等形式，在践行和弘扬传统文化方面做了一个很好的表率，希望你们继续努力、总结经验、不断创新，做出新的更大的贡献。借此机会，也真诚希望出席论坛的各位学者嘉宾，激发灵感、汇聚智慧、碰撞思想，助推国家“一带一路”战略，为海南参与“一带一路”建设多提宝贵意见和建议，对海南的文化建设发展给予更多的支持和帮助。

最后，预祝本次论坛取得圆满成功，也祝各位身体健康、工作顺利，在三亚期间天天都有一个好心情。谢谢！

人民政协

责编/杨鹏峰 王卓怡 美编/于珊